
 

නිපුණතාවය        : තලයක සිදුවන චලිතය විස්තර කිරීමට නිව්ටෝනියානු ආකෘතිය ්යාදා ගනියි. 

නිපුණතා මට්ටම : වෘත්තාකාර චලිතයක ප්‍ර්වගය හා ත්වරණය විමර්ශනය  කරයි. 

:තිරස ්වෘත්තයක චලිතය විමර්ශනය කරයි. 

1.ud¾.hl වටරව්ේ කුඩා අරය 5m හා විර්ාල අරය 9m ්ව. අමල් හා පියල් පිලි්වලින් කුඩා හා විර්ාල අරය 

සහිත වෘත්තාකාර ud¾.j,වල චලිත ්ව. 

i. අමල්්ේ ්වගය 15ms-1නේ ඔහු්ේ ්කෝණික ප්‍ර්වගය ්සායන්න. ii.පියල්්ේ ්කෝණික ප්‍ර්වගය 4rads-1 නේ 

ඔහු්ේ ්වගය ්සායන්න. 

2. වෘත්තාකාර ud¾.hl චලිත වන වස්ුවක කාලය හා ්කෝණික ප්‍ර්වග්ේ විර්ාලත්වය අතර සේබන්ධතාවය 

𝜃 =
1

3
𝑡3 − 2𝑡 + 1 ්ව.  

i. t=1විට , ii. t=3 විට ්කෝණික ප්‍ර්වගය හා ත්වරණය ්සායන්න. 

3. ස්කන්ධය 3kg වන අංශුවක් 3m අරය ඇති තිරස් වෘත්තයක 4ms-1්වග්යන් චලිත ්ව. වෘත්ත්ේ ්ක්න්රය 

්දසට ත්වරණය ්සායා ්ක්න්රාභිසාරී බලය ්සායන්න. 

4. සුමට තිරස් තලයක් මත ස්කන්ධය m kg අංශුවක් තබා එයට එක් ්කලවරක් ඈදූ 2m දිග අවිතනය තන්ුවක 

අ්නක් ්කලවර තලය මත O අචල ලක්ෂයට සවි කර ඇත.අංශුව තලයක් මත 4rads-1්කෝණික ප්‍ර්වග්යන් 

චලිත ්ව.  

i. තන්ු්ව ආතතිය ්සායන්න. ii. m=3kg ්ව.තන්ු්ව උපරිම ආතතිය 96N ්ව.ඒකාකාර ්කෝණික ප්‍ර්වගය 

වැඩි කල විට ්කෝණික ප්‍ර්වග්ේ උපරිම අගයද ලබාගන්න. 

5. l m දිග අවිතනය තන්ුවකින් m හා M අංශු ්දකක් සවි කර ඇත. M අංශුව සුමට තිරස් තලය මත ඇත. තල්ේ 

O සිදුරක් ුලින් දමා ඇති තන්ු්ව අ්නක් ්කලවර m අංශුව සවිකර එය සිරසව් සමුලිතව එල්්ල්. O ්ක්න්රය 

වූ තිරස් වෘත්තයක M අංශුව  

𝜔 rads-1 නේ ්කෝණික ප්‍ර්වග්යන් චලිත ්ව. O සිට m සිරස් උස 
𝑙𝑀𝜔2−𝑚𝑔

𝑀𝜔2  බව ්පන්වන්න. 

විෂය -සංයුක්ත ගණිතය  

 

Prepared by-  P.W.වත්සලා නි්රෝෂිණී fY%Aණිය-13 

පළාත් අධHdපන  දෙපාර්තදේන්තුව සබරගමුව - සති පාසල 
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